



ශ්‍රී ලංකා
ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ
පාර්ලිමේන්තුව

1983 අංක 24 දරන
වැත්දුම් පුරුෂ සහ අනන්තරු
විග්‍රාම වැටුප් පනත

[සහතිකය සමගත් කළු 1983 ජූලි මස 19 වන දින]

ආණ්ඩුවේ නියමය පරිදි මුද්‍රණය කරන ලදී.

1983 ජූලි මස 22 වැනි දින ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආසඵ
පත්‍රයේ II වන කොටසේ අතිරේකයක් වශයෙන් පල කරන ලදී.

ශ්‍රී ලංකා රජයේ මුද්‍රණ දෙපාර්තමේන්තුව මුද්‍රණය කරන ලදී.
කොළඹ රජයේ ප්‍රකාශන කාර්යාංශයෙන් මිල දී ලබාගත හැකිය.

මිල: ශ්‍රී 99 ශී

තැපැල් ගාස්තුව: ශ්‍රී 50 ශී.

37

ආර්ථික විද්‍යා

86

1983 අංක 24 දරන වැන්දඹු පුරුෂ සහ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් වැටුප් පනත

[සහතිකය සටහන් කළේ 1983 ජූලි මස 19 වන දින]
එල්.ඩී. - 10/07 (II)

ජනරජයේ නීතිරීතියන්ගේ වැන්දඹු පුරුෂයන්ට සහ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් වැටුප් ගෙවීම සඳහා විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස වූ පනතකි.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතන්ත්‍රවාදී ජනරජයේ පාර්ලිමේන්තුව විසින් මෙසේ පනවනු ලැබේ:—

1. මේ පනත 1983 අංක 24 දරන වැන්දඹු පුරුෂ සහ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් වැටුප් පනත යනුවෙන් හඳුන්වනු ලබන අතර, ආයතන පනතේ පළ කරනු ලබන නියමයක් මගින් අමාත්‍යවරයා විසින් නියම කරනු ලබන (මින් මතු මේ පනතෙහි "නියමිත දිනය" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) යම් දිනයක සිට එය ක්‍රියාත්මක විය යුතු ය.

2. (1) "විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ" "විශ්‍රාම වැටුප්" ලැබීමට අයිතිවන්නන්ගේ ඇති රජයේ නිලධාරීන්ගේ වැන්දඹු පුරුෂයන්ට සහ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් වැටුප් ගෙවීම සඳහා (මෙහි මින් මතු "වැටුප් ගෙවීමේ ක්‍රමය" යනුවෙන් සඳහන් කරනු ලබන) විශ්‍රාම වැටුප් ගෙවීමේ ක්‍රමයක් පිහිටුවිය යුතු ය.

(2) විශ්‍රාම වැටුප් අධ්‍යක්ෂවරයා විශ්‍රාම වැටුප් ගෙවීමේ ක්‍රමය පරිපාලනය කිරීම භාරව සිටිය යුතු ය.

3. (1) නියමිත දිනයේ සිට සහ ඉන් පසුව, සෑම දැඩිකඩකමේ මුද්‍රණ වැටුපෙන්, අමාත්‍යවරයා විසින් කලින් කල තීරණය කරනු ලබන යම් ප්‍රතිපත්තියක් අනුව, මාසික අඩු කිරීමක් කරනු ලැබිය යුතු අතර, ආයතන පනතේ දී වැටුප් වශයෙන් පූර්ණ වැටුපට අඩු මුදලක් ලැබුණහොත්, කිසිම මුදලක් වැටුප් වශයෙන් නො ලැබුණහොත් අඩු කිරීම කරනු ලැබිය යුතු ය.

(2) මෙහි (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් අඩුකිරීම හා අවධානය යොමු කිරීමේ ක්‍රමයක් පිහිටුවීම සඳහා අතර, එය ඔහු විසින් ඒ ඒවන අරමුදලට බැර කල යුතු ය.

(3) දැඩිකඩකමේ වැටුපෙන් මෙහි (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් අඩු කිරීම කරනු නොලැබූ අවස්ථාවක, (1) වන උපවගන්තියේ නියමයට එක් එක් මාසය සඳහා ඒ දැඩිකඩකමේ වැටුපෙන් අඩු කිරීමට නියම කර ඇති මුදල, ඇගේ වැටුප ඇගට ලැබුණ දින සිට දින තිහක් ඇතුළත, ඇගේ විසින් හා අවධානය යොමු කිරීමේ ක්‍රමයක් පිහිටුවීම සඳහා අතර, එය ඔහු විසින් ඒ ඒවන අරමුදලට බැර කල යුතු ය.

ප්‍රධාන කමිටු සහ ක්‍රියාත්මක දිනය

රජයේ නිලධාරීන්ගේ වැන්දඹු පුරුෂයන්ට සහ අන්‍යෝන්‍ය වශයෙන් වැටුප් ගෙවීම සඳහා විධිවිධාන සැලැස්වීම පිණිස වූ පනතකි

වැටුප් වලින් කරනු ලබන අඩු කිරීම

2 1983 අංක 24 දරන වත් දැනු පුරුම සහ අන්තර්ජාතික වැටුප් පනත

(4) මෙහි (ii) වන උපවගන්තිය යටතේ දැයිකාවක සිටින භාණ්ඩාගාරයේ නියෝජ්‍ය ලේකම්වරයා වෙත හේළිය යුතු සාම මුදලක් ම, ඇගෙන් රජයට අය විය යුතු ණයක්, මිසියුතු අන්තර්, වෙනත් යම් නීතියක කුමක් සඳහන් වී තිබුණ ද එය වර්ෂය කට සියයට හතරක් වූ වැල් පොලියක් ද සමග අය කරගනු ලැබිය යුතු ය.

(5) මෙහි (4) වන උපවගන්තියේ සඳහන් පරිදි රජය වෙත යම් දැයිකාවකගෙන් අය විය යුතු එවැනි යම් ණයක් රජය විසින් ඒ දැයිකාව වෙත ගෙවනු ලැබිය යුතු යම් මුදලකින් භාණ්ඩාගාරයේ නියෝජ්‍ය ලේකම්වරයා විසින් අඩු කරගත යුතු ය.

(6) සෑම නිලධාරියෙකුම විසින් නියමිත දින සිට මාස හයක් ඇතුළත විශ්‍රාම වැටුප් යෝජනා ක්‍රමයට දැයිකාවක විමට තීරණය කළ යුතු ය. එසේ දැයිකාවක විමට තීරණය කිරීමට ඇයට ගැනිව තිබුණ කාලසීමාව, ඉකුත් විමට පෙර ඒ නිලධාරියා මිසියුගේ අවස්ථාවක, ඒ මරණයෙන් පසු ඇගේ ස්වාමිපුරුෂයා හෝ දරුවකු හෝ ස්වාමිපුරුෂයා සහ දරුවකු හෝ ස්වාමිපුරුෂයා සහ දරුවන් ජීවත් වන්නේ නම්, විශ්‍රාම වැටුප් යෝජනා ක්‍රමයට දැන වක විමට ඇය තීරණය කොට තිබුණ ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

4. දැයිකාවක රජයේ සේවයේ නිරතව සිටින තාක් කල් ඇගේ වැටුපෙන් 3 වන වගන්තියේ සඳහන් අඩු කිරීම කරනු ලැබිය යුතු අතර, ඇය රජයේ සේවයෙන් ඉවත් වූ දින සිට ඒ අඩු කිරීම අවසාන විය යුතු ය.

5. සෑම දැයිකාවකම විසින් ඇය දැයිකාවක වූ දිනය, ඇගේ පුරුෂ නම සහ ඇගේ උපන් දිනය සහ ඇය විවාහක නම්, ඇගේ විවාහ දිනය, ඇගේ ස්වාමිපුරුෂයාගේ සම්පූර්ණ නම, ඇයට දරුවකු හෝ දරුවන් සිටින්නම්, ඔවුන්ගේ සම්පූර්ණ නම් සහ ඔවුන්ගේ ඒ ඒ උපන් දින දක්වන ප්‍රකාශනයක් එසේ නම් දැයිකාවක විමේ දින සිට මාස තුනක් ඇතුළත අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු ය.

6. දැයිකාවකගේ ස්වාමිපුරුෂයා මිසියුගේ හෝ දැයිකාවක ස්වාමිපුරුෂයාගෙන් දික්කසාද වූ හෝ දැයිකාවකගේ දරුවකු මිය ගිය හෝ ගැහැණු දරුවකු විවාහ වූ හෝ අවස්ථාවක, ඒ දැයිකාව විසින් සහ මිසියුගේ එවැනි සෑම දරුවකුගේම හෝ විවාහ වූ එවැනි ගැහැණු දරුවකුගේම භාරකරුවා විසින් ඉන් මාස තුනක් ඇතුළත අවස්ථාවේ වන පරිදි, ඒ මරණය, දික්කසාදය හෝ විවාහය ගැන අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත නිවේදනය කළ යුතු ය.

7. සෑම දැයිකාවකම විසින් 5 වන වගන්තිය යටතේ ඉදිරිපත් කරන ඊළු ප්‍රකාශනයේ දිනයෙන් පසුව, නමට උපන් හෝ නම දැයිකාව නිත්‍යානුකූලව දරාගත හැකි ලෙස එක් එක් දරුවාගේ උපන් දිනය, අවස්ථාවේ වන පරිදි ඒ උපන් සිදු වූ දින සිට හෝ දැයිකාවට ගදා ගැනීමේ දින සිට මාස තුනක් ඇතුළත අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත නිවේදනය කළ යුතු ය.

අඩු කිරීම කරනු ලැබිය යුතු කාල සීමාව.

දැයිකාවක විසින් එසේ නම් දැයිකාවක විමේ දින සිට මාස තුනක් ඇතුළත විස්තර සැපයිය යුතු බව.

ස්වාමිපුරුෂයාගේ මරණය ගැන හෝ ඔහුගේ දික්කසාදවීම ගැන හෝ දරුවාගේ මරණය ගැන සහ ගැහැණු දරුවකුගේ විවාහය නිවේදනය කළ යුතු බව.

දරුවකුගේ උපන් ගැන හෝ දරුවකු දරාගත හැකි ලෙස දැයිකාවක විසින් නිවේදනය කළ යුතු බව.

8. යම් දැයකට හෝ ගාරකරුවකු විසින් 6 වන වගන්තිය හෝ 7 වන වගන්තිය යටතේ, සපයන ලද හෝ නිවේදනය කරන ලද යම් තොරතුරක් වැරදි යයි හෝ අසාධාරණ යයි අධ්‍යක්ෂවරයාට පෙනී ගියහොත්, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ප්‍රධාන දෑ සහිතව, ඒ දැන්වීමේ සඳහන් කාලය ඇතුළත, ඒ ප්‍රධාන දෑ සහිතව, නිවැරදි හෝ සම්පූර්ණ තොරතුරු දැක්වෙන වැඩිදුර ප්‍රකාශනයක් කරන ලෙස ඒ දැයකට හෝ ගාරකරුවාට නියම කළ හැකි අතර, එවැනි යම් දැන්වීමකට අධිකාරියක් ඇති බවට අනුකූල ක්‍රියා කිරීම ඒ දැයකට හෝ ගාරකරුවාගේ කාර්යය විය යුතු ය.

දැයකට හෝ ගාරකරුවකු විසින් අතිරේක ප්‍රකාශනයක් කළ යුතු බව සහ එහි දැක්වෙන තොරතුරු වැරදි විය හැකි බව අධිකාරිය විසින් සුදුසු බව.

9. මේ පනත යටතේ කරනු ලබන අඩුකිරීම්වලට යටත් කිරීමේ කාර්යයන් වැනි දඬු පුරුෂයන්ට සහ අන්‍යෝද්‍යවන්ට, මේ පනතේ වෙනත් විධිවිධානවලට යටත්ව, මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුත්තේ කවරකු ද යන වග.

10. දැයකට හෝ ගාරකරුවකුගේ විවාහය දික්කසාදයක් මගින් අවලංගු කරනු ලැබූ අවස්ථාවක, මේ පනතේ කාර්ය සඳහා, ඇය වැන්දඹුවක ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු ය.

දික්කසාද වූ විට දැයකට හෝ ගාරකරුවකු වශයෙන් සලකනු ලැබිය යුතු බව.

11. යම් දැයකට හෝ ගාරකරුවකුගේ විවාහය දික්කසාදයක් ඇතුළත් වූ විට, මෙහිදී අවස්ථාවක, ඒ විවාහයෙන් නිත්‍යානුකූල දරුවකු සිටීම මිස, ඇගේ වැන්දඹු පුරුෂයාට මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවැසිකම නොලැබිය යුතු ය:

දැයකට හෝ ගාරකරුවකු වශයෙන් එක් වරක් යක් ඇතුළත මිය යාම.

එසේ වුවද, අවස්ථානුගත කරුණු අනුව, ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාට විශ්‍රාම වැටුපක් ප්‍රදානය කිරීම සාධාරණ යයි සහ යුක්ති සහගත යයි අධ්‍යක්ෂවරයාට පෙනී ගත්තේ නම්, ඊළඟ පරිපාලනය පිළිබඳ විෂයය භාර අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයාගේ කැමැත්ත ඇතුළුව, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාට එසේ විශ්‍රාම වැටුපක් ප්‍රදානය කිරීම නිත්‍යානුකූල වන්නේ ය.

අනුමත වූයේ 11 වන වගන්තියේ වෙනස් කිරීමක් සඳහාය. 1983 අංක 24 දරන වැන්දඹු පුරුෂ සහ අන්‍යෝද්‍ය ව්‍යුහ 3 වැනි පනත.

12. මේ පනත යටතේ අන්‍යෝද්‍යවකුට හෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප, ඒ අන්‍යෝද්‍යවකු පුරුෂයකු වන විට, ඔහුගේ වයස අවුරුදු විසි එක අවුරුදු වූ විට, අවසාන විය යුතු අතර, ඒ අන්‍යෝද්‍යවකු ස්ත්‍රීයක වන විට, ඇයගේ විවාහය හෝ ඇයගේ වයස අවුරුදු විසි එක අවුරුදු වීම සහ දෙකින් කවර දෙයක් කලින් සිදු වුවද, එවිට අවසාන විය යුතු ය.

අන්‍යෝද්‍යවකුට හෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප අවසාන විය යුත්තේ කවරකු ද යන වග.

13. යම් දැයකට හෝ ගාරකරුවකුට ජීවිතය වෘත්තීය කර ගැනීමට නොහැකි තත්වයකට පත් කරන යම් ශාරීරික හෝ මානසික දුබලතාවයකින් ඒ අන්‍යෝද්‍යවකු වෛද්‍ය ඉවහලක් ලෙස සලකා බලන බවට සාධාරණ සේවා අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් පත් කරනු ලබන වෛද්‍ය නිලධාරීන් තුන් දෙනෙකුගෙන් සමන්විත වෛද්‍ය මණ්ඩලයක් විසින් තීරණය කරනු ලබන අවස්ථාවක, මේ පනතේ කුමක් සඳහන්වී තිබුණ ද, ඒ අන්‍යෝද්‍යවකුට තම ජීවිත කාලය තුළදී මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

දැයකට හෝ ගාරකරුවකු වශයෙන් අවලංගු වූ අන්‍යෝද්‍යවකු වෛද්‍ය නිලධාරීන් විසින් විශ්‍රාම වැටුපක් හෙවිය යුතු බව.

4 1983 අංක 24 දරන වැන්දඹු පුරාණ සහ අන්තර්දරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

විශ්‍රාම වැටුප් ගණන් වැටීම.

14. (1) යම් දායකවක නියමිත දිනයේදී හෝ ඉන් පසුව මියයා ගිය අවස්ථාවක, ඇගේ වැන්දඹු පුරාණයට හෝ අන්තර්දරු වැටුප් පනත යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප් පහත දැක්වෙන විධිවිධාන වලට අනුකූලව තීරණය කරනු ලැබිය යුතුය :-

(අ) ඒ දායකව රජයේ සේවයේ නිරතව සිටිය දී මියගිය හෝ අනිවාර්ය විශ්‍රාම ගැනීමේ වයසට එළඹීමට පෙර රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම යාමෙන් පසු හෝ ආයතන සංග්‍රහයේ දක්වා ඇති හේතූන් තෙවනු යම් හේතුවක් මඟ රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම යාමෙන් පසු මියගිය අවස්ථාවක, ඒ විශ්‍රාම වැටුප් ප්‍රමාණය -

(i) අවස්ථාවේ විභව පරිදි, ඇගේ මරණය හෝ විශ්‍රාම යාම සිදුවූන වේලාවේ දී, ඇගේ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාලසීමාව අවුරුදු විසිපහට අඩු නම්, අවුරුදු විසිපහක් වූ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාල සීමාව හෝ ඇය මිය නොගියේ නම් හෝ විශ්‍රාම නොගියේ නම්, අනිවාර්ය විශ්‍රාම ගැනීමේ වැටුප්ට එළඹීමේ දී ඇය විසින් සම්පූර්ණ කළ හැකිව තිබුණ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාලසීමාව යන දෙකින් වඩා කෙටි කාලය සඳහා, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප්ට සමාන ප්‍රමාණයක් ;

(ii) අවස්ථාවේ විභව පරිදි, ඇගේ මරණය හෝ විශ්‍රාම යාම සිදුවූන වේලාවේ දී, ඇගේ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාලසීමාව අවුරුදු විසිපහට අඩු නොවේ නම්, ඒ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාලය සඳහා, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප්ට සමාන ප්‍රමාණයක්.

විශ්‍රාම වැටුප් යුතුය :- එසේ වුව ද, ඒ තැනැත්තියගේ මරණය හෝ විශ්‍රාම යාම සිදුවූන අවස්ථාවේ දී, ඇය විශේෂ තනතුරක් හෝ දුරයක් දැරුවේ නම්, ඒ විශ්‍රාම වැටුප් ප්‍රමාණය ඇගේ අවසාන වැටුපෙන් සියයට පණහකට නො අඩු විය යුතුය ;

(ආ) ඒ නිලධාරියා අනිවාර්ය විශ්‍රාම ගැනීමේ වයසට එළඹීමේ හේතුව මත හෝ ආයතන සංග්‍රහයේ දක්වන ලද හේතුවක් මත, රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම යාමෙන් පසුව හෝ විශ්‍රාම ගැන්වීමෙන් පසුව මිය ගිය අවස්ථාවක, ඒ විශ්‍රාම වැටුප, ඇගේ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාල සීමාව සඳහා විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප්ට සමාන ප්‍රමාණයක් විය යුතුය ;

(ඇ) ඒ නිලධාරියා ආණ්ඩුවේ අනුමාදිත ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලයකට ස්ථිර වශයෙන් පත් කරනු ලැබීමෙන් පසුව, ඒ ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලයේ සේවයේ යෙදී සිටිය දී හෝ තදනන්තරව ඇය මරා කරනු ලද වෙනත් යම් අයෙකුට විනා මණ්ඩලයක සේවයේ යෙදී සිටිය දී මියගිය අවස්ථාවක හෝ ඇය ආණ්ඩුවේ සේවයෙන් ස්ථිර වශයෙන් පත්

විශ්‍රාම වැටුප් ගණන් වැටීම.

1983 අංක 24 දරන වෘත්තීය පුරුදු සහ අන්‍ය දේ විශ්‍රාම වැටුප් පනත

කරන ලද ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලයෙන් හෝ හඳුනාත්තරව ඇති වෘත්තීය කරන ලද වෙනත් යම් ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලයකින් විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු තත්ත්වයක් විශ්‍රාම යාමෙන් හෝ විශ්‍රාම ගැන්වීමෙන් පසුව මිහිගිය අවස්ථාවක, ඒ විශ්‍රාම වැටුපේ ප්‍රමාණය, විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවා කාලසීමාව සඳහා, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුපට සමාන ප්‍රමාණයක් විය යුතු ය.

(2) මේ වගන්තියෙහි—

“අනිවාර්ය විශ්‍රාම ගැනීමේ වයස” යන්න, නිර්ධාරිතියක සම්බන්ධයෙන් යෙදෙන විට, ඉන් ඒ නිර්ධාරිතිය රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම ගැනීම අනිවාර්ය වන්නේ යම් වයසක දී ද ඒ වයස අදහස් වේ;

“අවසාන වැටුප” යන්නෙන්

(අ) රජයේ සේවයේ යෙදී සිටිය දී මිහිගිය දැකියාවක සම්බන්ධයෙන් යෙදෙන විට, ඉන් ඒ දැකියාවෙන් මරණය සිදුවන වේලාවේ දී ඇති ලැබූ වැටුප අදහස් වේ;

(ආ) රජයේ සේවයෙන් ඉවත්වීමෙන් පසුව මිහිගිය දැකියාවක සම්බන්ධයෙන් යෙදෙන විට, ඉන් අවස්ථාවේ වන පරිදි ඒ දැකියාව රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම ගිය වේලාවේ දී හෝ ව්‍යවස්ථාපිත මණ්ඩලයක ස්ථිර පත්වීමක් සඳහා රජයේ සේවයෙන් ඇතුළත් වූ වේලාවේ දී හෝ ඇති වැටුප අදහස් වේ;

“විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු තත්ත්වයන්” යන්නෙන්, වයස අයුතුකම සහ අනෙකුත් තත්ත්වය, බුරුසු අරෝගී කිරීම හෝ යම් හානිකර හානිකු විශ්‍රාම වැටුපක් ලැබීමට අයිතිවාසිකම විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ලබන වෙනත් යම් හේතුවක් අදහස් වේ;

“විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප” යන්නට, ඒ ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු යම් දේශගුණික ප්‍රසාද දීමනාවක් සහ වෙනත් යම් විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු දීමනාවක් ඇතුළත් වන අතර, ඒ ව්‍යවස්ථා යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුපට කරන ලද වෙනත් එකතු වීම් හෝ ඒ විශ්‍රාම වැටුපෙන් කරන ලද යම් අඩු කිරීමක් හෝ ඊට ඇතුළත් නොවේ;

“විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවය” යන්නෙන්, නිර්ධාරිතිය විසින් ඇති වූ වයසෙන් ම ඉටු කරනු ලැබිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ විශ්‍රාම වැටුප් සඳහා සේවයක් වශයෙන් ගණන් ගනු ලබන යම් සේවයක් අදහස් වන අතර, ව්‍යවස්ථාපිත වූ සේවාවක් සඳහා ලබන විවේක

6 1983 අංක 24 දරන වත් දායාද ප්‍රවේශන අන්ති දරන විශේෂ වැටුප් පනත

"විශේෂ තනතුර හෝ ධුරය" යන්නෙන් අදහස් වන්නේ (අ)

(අ) ශ්‍රේණි සාධකරණයේ විනිශ්චයකාරවරයාගේ තනතුර හෝ ධුරය සහ විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථාවල "ක" උපලේඛනයේ සඳහන් වෙනත් යම් තනතුරක් හෝ ධුරයක් සහ

(ආ) විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථාවල අර්ථසාධකවලින් වගන්තියේ අර්ථනුකූලව අධිකරණ නිලධරයකු වන තැනැත්තකු විසින් දරනු ලබන යම් තනතුරක් හෝ ධුරයක් අදහස් වේ;

"ව්‍යවස්ථාවල මණ්ඩලය" යන්නෙහි, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථාවල 48අ වන වගන්තියෙහි ඊට දී ඇති අර්ථයම ඇත්තේ ය; තවද

"මාරු කරන ලද" යන්නෙහි විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථාවල 48ආ වන වගන්තියෙහි ඊට දී ඇති අර්ථයම ඇත්තේ ය.

විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවයේ අදාළ විශේෂ විධිවිධාන.

15. (1) රාජ්‍ය සේවා අර්ථසාධක අරමුදලේ ආඥාපනත යටතේ සේවයේ රාජ්‍ය සේවා අර්ථසාධක අරමුදලේ දැයිකාවක වන යම් නිලධාරියෙකු, රාජ්‍ය සේවා අර්ථසාධක අරමුදලේ ආඥාපනතේ පවතින කුමක් සඳහන් වී තිබුණද, නියමිත දින හෝ ඉන් පසුව, මේ පනත යටතේ දැයිකාවක වන අවස්ථාවක, රාජ්‍ය සේවා අර්ථසාධක අරමුදලේ ආඥාපනතේ 4 වන වගන්තිය යටතේ ඇය ඒ අරමුදලට දායක වූ සම්පූර්ණ කාලසීමාව සඳහා ඒ නිලධාරියාගේ සම්පූර්ණ වැටුප්වලින් සියයට හතරකට සමාන මුදලක් ඒ ආඥාපනත යටතේ ඒ නිලධාරියාට ගෙවිය යුතු මුදල වලින් අඩු කර ගනු ලැබිය යුතු ය. අඩු කර ගනු ලැබූ මුදල ඒ කාබද්ධ අරමුදලට ගෙවනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ මුදල අඩු කර ගනු ලැබුවේ යම් කාලසීමාවක් සම්බන්ධයෙන් ද, ඒ කාලසීමාව, මේ වගන්තියේ (2) වන උපවගන්තියේ කාර්ය සඳහා, ඒ නිලධාරියා විසින් මේ පනත යටතේ දායක වූ මුදල ගෙවන ලද කාලසීමාවක් වශයෙන් සලකනු ලැබිය යුතු ය.

Handwritten notes in Sinhala script.

(2) මේ පනත යටතේ දැයිකාවක සම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප 14 වන වගන්තිය යටතේ වන අවස්ථාවක, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ඒ නිලධාරියාට ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප් පදනම් කරගෙන ගණන් බලනු ලබන්නාවූ සහ ඒ තැනැත්තියගේ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවයට, මේ පනත යටතේ දායක මුදල නොගෙවූ යම් සේවයක් ඇතුළත් වන්නාවූ අවස්ථාවක, මේ පනත යටතේ දායක මුදල නොගෙවන ලද සම්පූර්ණ කාලසීමාව සඳහා ඒ දැයිකාවගේ මුළු වැටුපෙන් සියයට හතරකට සමාන මුදල ප්‍රමාණයක් සහ ඒ මුදල ප්‍රමාණය වෙනුවෙන් වර්ෂයකට සියයට හතරක පොලියක් ද ඒ දැයිකාවට හෝ ඒ දැයිකාව සම්බන්ධයෙන් රජයෙන් අය විය යුතු සම් මුදලකින්, ඒ දැයිකාවගේ කැමැත්ත ඇතිව, අඩු කර ගැනීමට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් සලැස්විය හැකි ය.

එසේ මුළු ද, ඒ දැයිකාව 1951 ඔක්තෝබර් මස 1 වන දිනදී ඇරඹි වි, 1970 මාර්තු මස 31 වන දිනදී අවසන් වන විට සියයට සඳහා, පාසල් ගුරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

86

සමහර පිහිටුවන ලද පාසල් හැර විශ්‍රාම වැටුප් අරමුදලේ දැයිකාවක වූ ගැරවරියක වන අවස්ථාවක, මේ පනත යටතේ දායක මුදල් නොගෙවන ලද සම්පූර්ණ කාලසීමාව හඳුනා, ඒ දැයිකාවගේ මුළු වැටුපෙන් සියයට දෙකකට සමාන මුදල් ප්‍රමාණයක් සහ ඒ මුදල් ප්‍රමාණය ඔවුන්වෙත වර්ෂයකට සියයට හතරක පෙ.ලියක් ද ඇයට රජයෙන් අයවිය යුතු යම් මුදලකින් ඒ දැයිකාවගේ කැමැත්ත ඇතිව අඩු කර ගැනීමට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් සැලැස්විය හැකි ය.

(3) දැයිකාවක විසින් දායක මුදල් නොගෙවන ලද මුළු විශ්‍රාම වැටුප් ගෙවිය යුතු සේවය හඳුනා ගෝ ඉන් කොටසක් හඳුනා ගෝ (2) වන උපවගන්තිය යටතේ අඩුකිරීමක් කළ නොහැකි අවස්ථාවක, ඒ දැයිකාව විසින් හෝ ඇය ජීවත්ව නොසිටින අවස්ථාවක, ඒ දැයිකාව සම්බන්ධයෙන් මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිති වාසිකම ලබන ඒ දැයිකාවගේ වැන් දඬු පුරාණය විසින් හෝ අන්තර් දැරුවා විසින් (2) වන උපවගන්තිය ප්‍රකාර අඩු කළ යුතුව තිබුණ මුදලට සමාන මුදලක්, ඔහු හෝ ඇය කැමති නම්, අධ්‍යක්ෂවරයා ගේ අනුමැතියෙන් මේ පනත යටතේ ගෙවනු ලැබිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප, ගෙවීම කරනු නොලැබූ එක් එක් සම්පූර්ණ මාසය, සම්බන්ධයෙන් 1/800 කින් අවකරණය කරනු ලැබිය යුතු ය.

(4) මේ වගන්තියෙහි "විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවය" යන් නෙහි 14 වන වගන්තියෙන් ඊට දී ඇති අර්ථයම ඇත්තේ ය.

16. සම් දැයිකාවකට හෝ ඇගේ නීත්‍යානුකූල නියෝජිතයන්ට මේ පනත යටතේ ගෙවිය යුතු සියලුම විශ්‍රාම වැටුප් සහ මේ පනත යටතේ ආපසු ගෙවීමට ඇති සියලු මුදල් ප්‍රමාණ සහ ගෙවීමට ඇති සියලු පොලී ඒකාබද්ධ අරමුදලින් ගෙවනු ලැබිය යුතු අතර, ඒවා ඒ ඒකාබද්ධ අරමුදලේ වැය බරක් බවට මෙයින් පත් කරනු ලැබේ.

17. (1) වැන් දඬුවක වූ යම් දැයිකාවක් සහ අවිවාහක හැනැන් නියක ලෙස මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවාසිකම ඇති දරුවකු හෝ දරුවන් ජීවත්ව සිටිය දී මියගිය අවස්ථාවක හෝ යම් දැයිකාවකගේ වැන් දඬු පුරාණයෙක් ඒ දැයිකාව සමඟ වූ ඔහුගේ විවාහයෙන් ලැබුණු යුතු මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවාසි කම ඇති දරුවකු හෝ දරුවන් ජීවත්ව සිටිය දී මියගිය අවස්ථාවක, ඒ දරුවාගේ හෝ දරුවන්ගේ විශ්‍රාම වැටුප, ඒ වැන් දඬු පුරාණයට ලැබිය යුතුව තිබූ හෝ ඔහු ලබමින් සිටි හෝ මුදල් ප්‍රමාණය විය යුතු අතර එය දරුවන් අතරේ සමානව බෙදිය යුතු ය.

(2) විවාහක දැයිකාවක විසින් තමා දැයිකාවකට සිටිය දී, ලබමින් දරුවකුට හඳුනාගැනීමේ ආඥාවකින් හෝ දරුවකුට, හදාගැනීමට අදාළ වෙනත් යම් නීතියක හෝ විධිවිධාන යටතේ දරුවකුට හදා ගනු ලැබූ දරුවකු (3) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවලට යටත්ව, ඒ දැයිකාවගේ දරුවකු ලෙස සලකනු ලැබිය යුතු අතර, ඒ අනුව ඒ දැයිකාවගේම දරුවකුට විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවාසි කම ලැබෙන ආකාරයෙන්ම, ඒ දැයිකාවගේම දරුවකුට ලැබීමට යුතු මුදල මෙහි ලැබීමට ද අයිතිවාසිකම ලැබිය

අධ්‍යක්ෂවරයා

ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප් පනතේ අරමුදල වැටුප්

අනු වත් වැටුප්

Handwritten notes:
 වැන්දඹු පුරුෂයා සහ අන්ත් දරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

Handwritten notes:
 වැන්දඹු පුරුෂයා සහ අන්ත් දරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

වැන්දඹු පුරුෂයා සහ අන්ත් දරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

වැන්දඹු පුරුෂයා සහ අන්ත් දරු විශ්‍රාම වැටුප් පනත

(3) විවාහය දැඩිකාවක විසින් නැවැත්වූ දැඩිකාවකට සිටිය දී උප සිත් දරුකමට හදාගැනීමේ අභ්‍යන්තර හෝ වෙනත් දරුකමට හදා ගැනීමට අදාළ දෙනත් යම් නීතියක හෝ විධිවිධාන යටතේ දරුකමට හදාගනු ලැබූ දරුවකුට, දරුවා දරුකමට හදාගැනීමේ සඳහා ඒ දැඩිකාව තුළ නිවැරදිව අභිලාෂයක් නොමැති ව බවත් දරුකමට හදාගැනීම හුදෙක් වාසිය, නාකම කරනු ලැබූ නිලෙන් නක් බවත් විශ්වාස කිරීමට අධ්‍යක්ෂවරයාට හේතු තිබේ නම් මිස, මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය;

එසේ වුවද, ඒ දරුවාට තම ජීවනෝපායය සඳහා ස්වාධීන පුහුටු යන්ත් නොමැති නම් සහ විශ්‍රාම වැටුපක් ප්‍රදානය කිරීම සියලු අවස්ථා තුළදී ප්‍රාග්ධන කරුණු අනුව සාධාරණ යයි සහ යුක්තියෙන් සහ අධ්‍යක්ෂවරයා සලකන්නේ නම්, එවැනි ප්‍රදානයක් කිරීම සඳහා අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් බලය දිය හැකි ය.

18. යම් දැඩිකාවකට වැන්දඹු පුරුෂයා මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවැසිකම ලැබීමෙන් පසු කවර හෝ විටක දී නැවත විවාහ වූ අවස්ථාවක, එසේ විවාහ වූ වැන්දඹු පුරුෂයාට විශ්‍රාම වැටුප ලැබීම ඒ විවාහයේ දී සලකා බැලිය යුතු ය; තවද එවිට වැන්දඹු පුරුෂයාගේ සහ දැඩිකාවගේ විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවැසිකම ඇති දරුවන්ට, ඒ වැන්දඹු පුරුෂයා නැවත විවාහ නොවූයේ නම් ඔහුට ලැබිය යුතුව තිබුණු මුදල් ප්‍රමාණයට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු අතර ඒ මුදල් ප්‍රමාණය දරුවන් අතරේ සමානව බෙදිය යුතු ය.

19. (1) යම් දැඩිකාවක වැන්දඹු පුරුෂයා සහ පෙර විවාහයකින් ලැබුණු දරුවන් ජීවත්ව සිටිය දී මියගිය අවස්ථාවක සහ ඒ දරුවා මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුප්වලට අයිතිවැසිකම ලබන වයස් වලින් යුක්ත වන අවස්ථාවක, ඔවුන්ගේ මව මිය යාමෙන් පසුව ද ඔවුන්ගේ පියා ජීවත්ව සිටියේ නම්, ඔහුට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතුව තිබුණු විශ්‍රාම වැටුපේ අඩකින් සමානව බෙදන ලද කොටසක් හෝ පංචවන් ලැබීමට ඒ එක් එක් දරුවා අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය. එවැනි කිසිම දරුවකු නොසිටියේ නම් ඒ දැඩිකාවගේ වැන්දඹු පුරුෂයාට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතුව තිබුණු විශ්‍රාම වැටුපෙන් අඩක් ලැබීමට ඔහුට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

(2) යම් දැඩිකාවක වැන්දඹු පුරුෂයා ජීවත්ව සිටිය දී සහ පෙර විවාහයකින් ලැබුණු දරුවන් නොමැතිව හෝ විශ්‍රාම වැටුපට අයිති වැසිකම අවසාන වූ පෙර විවාහයකින් ලැබුණු යම් දරුවන් ජීවත්ව සිටිය දී මිය ගිය අවස්ථාවක, ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාට ඒ සම්පූර්ණ විශ්‍රාම වැටුපම ලැබීමට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

(3) දැඩිකාව සමග වූ තම විවාහයෙන් ලැබුණු කිසිම දරුවකු නොමැතිව වැන්දඹු පුරුෂයා මිය ගිය අවස්ථාවක, දැඩිකාවගේ පළමු විවාහයෙන් ලැබුණු සහ විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවැසිකම ඇති දරුවන්ට ඒ දැඩිකාව ඒ නදනන් නදන විවාහය කරගෙන නොමැති වූ විටක මෙන්, ඒ විශ්‍රාම වැටුප ලැබීමට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

(4) දැඩිකාව සමග වූ තම විවාහයෙන් ලැබුණු දරුවන් ජීවත්ව සිටියදී වැන්දඹු පුරුෂයා මිය ගිය අවස්ථාවක, ඒ දරුවන් මිය ගිය විටට අයිතිවැසිකම තිබුණු විශ්‍රාම වැටුපෙන් සමාන කොටස හෝ පංචව බැගින් ලැබීමට අයිතිවැසිකම ලැබිය යුතු ය.

20. (1) මේ පනත යටතේ දායකවක යම්බන්ධයෙන් ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප, අවස්ථාවේදී පරිදි, දායකවකගේ හෝ ඇගේ වැන්දඹු පුරුෂයාගේ හෝ මරණය සිදු වූ විට ආරම්භ විය යුතු ය. තවද, එය දෛනිකව උපවිත විය යුතු අතර මාසිකව ගෙවනු ලැබිය යුතු ය. එවැනි යම් ගෙවීමක් කිරීමට පෙර, යම් වැන්දඹු පුරුෂයකු හෝ දරුවකු ජීවත්ව සිටින බවට සහ ඒ වැන්දඹු පුරුෂයා හෝ දරුවා විසින් හිමිකම්පාන පද විශ්‍රාම වැටුපට අයිතිවාසිකම ඇති බවට සාධක ඉදිරිපත් කරන ලෙස අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් නියම කරනු ලැබීම නීත්‍යානුකූල වන්නේ ය.

(2) මෙහි (1) වන උපවගන්තියේ විධිවිධානවල කුමක් සඳහන් වී තිබුණ ද, මේ පනත යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප, වැන්දඹු පුරුෂයා මිය ගිය මාසයේ අවසානය දක්වා ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

21. මේ පනත යටතේ වැන්දඹු පුරුෂයකුට ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුප ඒ වැන්දඹු පුරුෂයා වෙනුවෙන් සුදුසු සහ නිසි තැනැත්තෙකුට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ගෙවිය හැකි ය. ඒ විශ්‍රාම වැටුප එසේ ගෙවනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ විශ්‍රාම වැටුප ලබන තැනැත්තා විසින්, වැන්දඹු පුරුෂයාගේ සහ ඔහු මිය ගිය විට විශ්‍රාම වැටුපක් ලැබීමට මේ පනත යටතේ අයිතිවාසිකම ලබන ඔහුගේ දරුවකු හෝ දරුවන් සිටින්නම්, ඔහුගේ ගෝ ඔවුන්ගේ නඩත්තුව, පෝෂණය හෝ ප්‍රතිලාභය සඳහා, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් තීරණය කරනු ලබන නියම කොන්දේසිවලට අනුකූලව, එය යෙදවිය යුතු ය.

22. මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපක් ලබන වැන්දඹු පුරුෂයකු, ඔහු මිය ගිය විට මේ පනත යටතේ විශ්‍රාම වැටුපක් ලැබීමට අයිතිවාසිකම ලබන දරුවකු අතහැර දමා ඇති බව හෝ අතරමං කර ඇති බව හෝ හමාගේ වත්පොහොසත්කම් අනුව කළ හැකි තාක් දුරට නඩත්තු කිරීම හෝ ඒ දරුවාට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් අදාළ අධ්‍යක්ෂවරයාට ඒත්තු යන අවස්ථාවක, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් අදාළ කරුණු සැලකිල්ලට ගනිමින්, ඒ දරුවාට හෝ ඒ දරුවා වෙනුවෙන් සුදුසු සහ නිසි තැනැත්තකුට, ඒ දරුවාගේ අවසාන සැලකිල්ලට ගනිමින්, ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාගේ විශ්‍රාම වැටුපෙන් සුදුසු යයි අධ්‍යක්ෂවරයා සලකන යම් කොටසක් ගෙවිය හැකි ය. තවද, එසේ ගෙවනු ලැබූ වැන්දඹු පුරුෂයකුගේ විශ්‍රාම වැටුපේ යම් කොටසක්, යම්බන්ධයෙන් කළුදරවන් කිරීම හිමිකමක් ඔහුට හෝ ඔහුගේ පුත්‍රයා වැනි වැන්දඹු පුරුෂයකුගේ දරුවකු වෙනුවෙන්, මේ වගන්තිය යටතේ යම් තැනැත්තකුට ගෙවන ලද ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාගේ විශ්‍රාම වැටුපේ යම් කොටසක්, ඒ දරුවාගේ නඩත්තුව, පෝෂණය හෝ ප්‍රතිලාභය සඳහා, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් තීරණය කරනු ලබන නියමයන්ට සහ කොන්දේසිවලට අනුකූලව, ඒ තැනැත්තා විසින් යෙදවිය යුතු ය.

23. (1) බාලවයස් කාරයකුට මේ පනත යටතේ ගෙවිය යුතු විශ්‍රාම වැටුපක්, ඒ බාලවයස් කාරයාට කෙලින්ම හෝ යම් පදවිගත පුද්ගලයෙකුගේ දරුණු හෝ බාලවයස් කාරයා වෙනුවෙන් විශ්‍රාම වැටුප ලැබීමට අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ලියවිල්ලකින් පත් කරනු ලබන පෙනත් යම් තැනැත්තකුට හෝ අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් ගෙවිය හැකි ය. එසේ පත් කරනු ලැබූ යම් තැනැත්තකුට විශ්‍රාම වැටුප ගෙවනු

විශ්‍රාම වැටුප ගෙවිය යුතු බව.
වැන්දඹු පුරුෂයාගේ මිය ගිය විට විශ්‍රාම වැටුප ගෙවීම.
දරුවා නඩත්තු පැහැර දීම.
බව.
බව.
බව.

10 1983 අංක 24 දරන වැන්දඹු පුරුෂ සහ අන්ත්‍ය දරා විශ්‍රාම වැටුප් පනත

ලැබූ අවස්ථාවක, බාලවයස් කාරයාගේ නඩත්තු ව, පෝෂණය වැනි ප්‍රති ලාභය සඳහා, අධ්‍යාපන මධ්‍යස්ථාන සහ වෛද්‍ය කටයුතු සඳහා යම් නියමයක් යටතේ සහ කොන්දේසිවලට අනුකූලව, ඒ තැනැත්තා විසින්, විශ්‍රාම වැටුප් මෙහෙයුම් යුතුය.

(2) 21 වන වගන්තිය හෝ 22 වන වගන්තිය හෝ 23 වන වගන්තිය යටතේ යම් වැන්දඹු පුරුෂයකුගේ හෝ යම් දරුවකුගේ නඩත්තුව, පෝෂණය හෝ ප්‍රතිලාභය සඳහා යම් නියමයක් සහ කොන්දේසි තීරණය කිරීමේදී, ඒ වැන්දඹු පුරුෂයාගේ හෝ ඒ දරුවාගේ සුභසිද්ධිය සහ අවශ්‍යතා අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් සලකිල්ලට ගත යුතු ය.

විශ්‍රාම වැටුප් පාවර්ට් හෝ විශ්‍රාම වැටුපෙන් සිසිවක් අයකර ගැනීම හෝ නොසලකා බැලීම.

24. මේ පනත යටතේ ගෙවනු ලැබිය යුතු කිසිම විශ්‍රාම වැටුපක් පාවර්ට් හෝ අත්සතු කිරීම හෝ කරනු නොලැබිය යුතු අතර, ඒ අනුමැතියෙන් තොරව කඩ කරමින්, කරන ලද සෑම පාවර්ට් කිරීමක් හෝ අත්සතු කිරීමක්ම බලපෑමක් සහ ශුන්‍ය විය යුතුය. ඒ විශ්‍රාම වැටුප් ගෙවිය යුත්තේ යම් තැනැත්තකුට ද ඒ තැනැත්තාගෙන් අදාළවිය යුතු යම් ණයක් හෝ ගෙවීමක් සම්බන්ධයෙන්, ඊට අදාළව ක්‍රියාබලා ගොදවමින් ඵලදායී යම් විශ්‍රාම වැටුපක් තහනමට ගැනීම හෝ ඵලදායී විශ්‍රාම වැටුපකින් කිසිවක් අය කර ගැනීම හෝ ඵලදායී විශ්‍රාම වැටුපක් තහනම කිරීම හෝ ගැනීම හෝ කරනු නොලැබිය යුතුය.

දායක මුදල් විසින් දායක මුදල් ගෙවනු ලැබීම තහනම් වීමෙන් පසු විවෘත කරගෙන තිබේ නම්, විශ්‍රාම වැටුප් ලැබීමට වැන්දඹු පුරුෂයාට අයිතිවීමක් නොමැති බව.

25. දායක මුදල් ගෙවනු ලැබීම තහනම් වීමෙන් පසු විවෘත දායක මුදලක් යම් වැන්දඹු පුරුෂයකුට සහ ඒ විවෘතයෙන් ලැබුණු කිසිම දරුවකුට, මේ පනත යටතේ යම් විශ්‍රාම වැටුපකට අයිතිවීමක් නොලැබිය යුතුය.

විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේ වශයෙන් දායක මුදල් ගෙවීම.

26. (1) මේ පනතෙහි කුමක් සඳහන් වී තිබුණු දායක පනතක් යට දායක මුදල් ගෙවීමට තීරණය කළ සහ නම් දායක මුදලක් වූ දායක පොලියකට, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ ගණන් ගත හැකි, විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු සේවයක් කර තිබෙන නිලධාරියෙකු විසින්, ඇගේ මනාපය පරිදි, ඒ ගණන් ගත හැකි සේවය සම්බන්ධයෙන්, ඇගේ වැටුපෙන් සියයට හතරක් වූ දායක මුදලක් සහ සියයට හතර බැගින් වූ පොලියක් ගෙවිය හැකිය.

(2) මෙහි (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් දායක මුදල සහ පොලිය නිලධාරියෙකු විසින්

(අ) නිලධාරියෙකු රජයේ සේවයේ නිරත වී සිටින කාලසීමාව තුළ තනාම වේලාවකදී ඵලදායී ගෙවන මුදලක් වශයෙන්; හෝ

(ආ) විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා යටතේ විශ්‍රාම ලැබීමේදී අයව ගෙවනු ලැබිය යුතු පරිවර්තන විශ්‍රාම වැටුපෙන්; හෝ

26

16

(අ) රජයේ සේවයෙන් ඇය විශ්‍රාම ලැබූ මාසයේ ඇගේ වැටුපෙන් (ආ) ගනු ලැබූ දායක මුදලේ මාසික අනුප්‍රමාණය අනුව ඇගේ නිලධාරිනිය හා අධ්‍යක්ෂවරයා එකඟ වන යම් වැඩි ප්‍රමාණයක් අනුව හෝ ඇගේ මාසික විශ්‍රාම වැටුපෙන් අඩු කර ගනු ලබන මාසික කොටස් මුදල් වලින් හෝ

ලෙවිය යුතු ය. (3) යම් නිලධාරිනියක් (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් දායක මුදල සහ පොලිය (2) වන උපවගන්තියේ (අ) ඡේදයේ සලස්වා ඇති විධිවිධානවල සඳහන් ආකාරයට ගෙවනු ලබන අවස්ථාවක, ඉතිරි දායක මුදල සහ පොලිය ගෙවා නිම කිරීමට පෙර මනාම වේලාවක දී තම විශ්‍රාම වැටුපෙන් එම ගෙවීම තහර කිරීමට තමා අදහස් කර ඇති බව ඇය විසින් අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත නිවේදනය කළ හැකි අතර, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් එම නිවේදනය ලැබුණු දින සිට එ ඉතිරි දායක මුදල ඇය කර ගැනීම තහර කළ යුතු ය.

වැන්දඹුවක වි ඇති බව සහ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතුව යුක්ත දරුවන් නමැති නැති බව නිලධාරිනිය විසින් අධ්‍යක්ෂවරයා වෙත නිවේදනය කරන ලද විටක දී දායක මුදල ඇය කර ගැනීම තහර විය යුතු ය.

(4) නිලධාරිනියක විසින් (1) වන උපවගන්තියේ සඳහන් දායක මුදල සහ පොලිය ගෙවනු නොලැබූ අවස්ථාවක හෝ ඇය විසින් ඉන් කොටසක් පමණක් ගෙවනු ලැබූ අවස්ථාවක, ඒ දායකයාගේ වැන්දඹු පුරාණය විසින් අවස්ථාවේ වන පරිදි මුළුමනින්ම ඒ දායක මුදල සහ පොලිය හෝ ගෙවිය යුතුව නිකේත යම් ඉතිරි මුදලක්, ඒ වැන්දඹු පුරාණයගේ මූල්‍ය සම්පත් සැලකිල්ලට ගනිමින්, අධ්‍යක්ෂවරයා විසින් තීරණය කරනු ලබන ආකාරයෙන් ගෙවිය හැකි ය.

27. (1) අවිවාහක ස්ත්‍රීයක වූ යම් දැඩිකාවක් අවිවාහක තත්ත්වයෙන් ම රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම ගන්නා හෝ අනාභිකාරයකින් අස්වන අවස්ථාවක මේ පනත යටතේ ඒ දැඩිකාව විසින්, ගෙවන ලද දායක මුදල්, වර්ෂයකට සියයට දෙකහමාර බැගින් වූ වැල් පොලී සහ ද සමග, ඇය වෙත ආපසු ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

(2) අවිවාහක ස්ත්‍රීයක වූ යම් දැඩිකාවක් රජයේ සේවයේ යෙදී සිටියදීම මිය ගිය අවස්ථාවක, මේ පනත යටතේ ඇය විසින් ගෙවන ලද දායක මුදල් ඇගේ නිත්‍යානුකූල නියෝජිතයන්ට ගෙවනු ලැබිය යුතු ය.

28. විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු දරුවන් නොමැති වැන්දඹු ස්ත්‍රීයක වූ යම් දැඩිකාවක් විශ්‍රාම වැටුප් මත රජයේ සේවයෙන් විශ්‍රාම යන අවස්ථාවක හෝ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු දරුවන් නොමැති වැන්දඹු ස්ත්‍රීයක වූ යම් දැඩිකාවක් ඉල්ලා අස්වීමෙන් හෝ අනාභිකාරයකින් රජයේ සේවයෙන් ඉවත් වන අවස්ථාවක හෝ විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු දරුවන් නොමැති වැන්දඹු ස්ත්‍රීයක වූ

අවිවාහක ස්ත්‍රීයක දායක මුදල ඇප

විශ්‍රාම වැටුප් ලැබිය යුතු දරුවන් නොමැති වැන්දඹු ස්ත්‍රීයක වූ යම් දැඩිකාවක්

යම් දායකවක. ඊළඟේ සේවයේ නිරතව සිටිය දී. මිය ගිය ශල්‍ය චිකිත්සා දායකවකගේ අපසු ගෙවිය යුතු දායක මුදල්. මුළුමනින්ම, ඒ වෙනුවෙන් සියයට පනහකට වැඩි වැටුප් ලබාදීමට දායකය, අපසු ලැබීමට අවස්ථාවේ වන පරිදි, ඒ දායකවක හෝ ඒ දායකවකගේ නීත්‍යානුකූල නියෝජිතයාට අයිතිවැසියාව ලැබිය යුතු ය.

විශ්‍රාම වැටුපක් නොමැතිව ඊළඟේ සේවයේ ඉවත්වන දායක මුදල් අපසු ගෙවීම.

29. විවාහක දායකවක ඊළඟේ සේවයේ ඉවත් වන අවස්ථාවක, විශ්‍රාම වැටුප් ව්‍යවස්ථා සටහන් විශ්‍රාම වැටුපක් ලැබීමට ඇයට අයිතිවැසියාව නොමැති නම්, පොලියක් නොමැතිව, මේ පනත සටහන් ඇගේ දායක මුදල් මුළුමනින්ම අපසු ලැබීමට ඇය අයිතිවැසියාව ලැබිය යුතු අතර, ඒ දායක මුදල් අපසු ගෙවනු ලැබූ විට, ඒ දායක මුදල හෝ ඇය මගින් හෝ ඇය සටහන් ගිණිකම් පාන යම් තැනැත්තකුට මේ පනත සටහන් ප්‍රතිලාභ කිසිවක් ලැබීමට ඇති අයිතිවැසියාව තහර විය යුතු ය.

බදු බදු දැන් නිදහස් කිරීම.

30. මිය ගිය දායකවකගේ වැන්දඹු පුරුෂයක හෝ අන්‍ය දරුවකු මේ පනත සටහන් අයිතිවැසියාව ලබන කිසිම විශ්‍රාම වැටුපක්, 1980 අංක 13 දරන බදු පනත සටහන් මුදල් බදු ගෙවීමට යටත් නොවිය යුතු ය.

අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා විසින් ඇතැම් පුස්තක නිර්ණය කළ යුතු බව.

31. මේ පනතේ අර්ථනුකූලව 'යම් තැනැත්තියක්' දායකවක වෙද යන්න පිළිබඳව හෝ දායකවකගේ වැන්දඹු පුරුෂයකු විය යන්න හෝ අන්‍ය දරුවකු විය යන්න යම් තැනැත්තකු මේ පනත සටහන් විශ්‍රාම වැටුපක් ලැබීමට අයිතිවැසියාව ලැබ නිකේතන දායකයක් පිළිබඳව හෝ මේ පනත සටහන් වැන්දඹු පුරුෂයකුට හෝ අන්‍ය දරුවකුට ලැබීමට අයිතිවැසියාව නිකේතන විශ්‍රාම වැටුප් ප්‍රමාණය පිළිබඳව හෝ යම් පුස්තකයක් උද්ගතවන අවස්ථාවක, ඒ පුස්තකය අමාත්‍යවරයාගේ අමාත්‍යාංශයේ ලේකම්වරයා විසින් නිර්ණය කළ යුතු ය.

අර්ථ නිරූපණය.

32. මේ පනතෙහි, පද සම්බන්ධයෙන් අන්‍යාථයක් අවශ්‍ය වුවහොත් මෙය—

"දායකව" යන්නෙන්—

(අ) නියමිත දිනයෙහි නිලධාරියෙකු වන්නා වූ ද. 3(6) වන වගන්තිය සටහන් විශ්‍රාම වැටුප් සේපතා ක්‍රමයේ දායකවක වීමට නිර්ණය කරන්නා වූ;

(ආ) නියමිත දිනයෙන් පසුව නිලධාරියෙකු වන්නා වූ තැනැත්තියක අදහස් වේ;

"අධ්‍යක්ෂවරයා" යන්නෙන් විශ්‍රාම වැටුප් අධ්‍යක්ෂවරයා අදහස් වේ;

